

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

LA SITUACIÓN DE ESPAÑA

Esto de las huelgas ha llegado á tomar un carácter que envuelve extraordinaria gravedad para España, hasta el punto de que la opinión ha llegado á olvidar nuestra situación en Marruecos, que también es harto grave, y hasta el cólera, que preocupó á todos los españoles durante el verano.

En efecto, hay motivo sobrado para que nuestra atención se reconcentre en la progresión de las huelgas españolas.

Se discute, y aún no se ha puesto en claro, si las huelgas que hoy derraman la sangre de obreros y soldados, tienen carácter revolucionario ó no; y nosotros podemos decir que aunque se pretenda ocultar con gran cuidado, y aunque Lerroux lo jure por su patriotismo, el estado á que han llegado las huelgas, no tiene razón de ser, si en ellas no se mezcla algo que no está dentro del problema social, del jornal y de la jornada.

Si bien se examina, hoy por hoy no puede concretarse lo que piden los obreros.

Por lo tanto hay razones para creer que el movimiento societario, más bien parece un recuento de fuerzas socialistas, que una petición de mejoras al Gobierno.

Lo más sensible del caso, la nota que más lacera los corazones patrióticos es la que nos ofrece el combate social, que ha comenzado levantando barricadas y dejando cadáveres en las calles, cuando la patria reclama toda esa sangre y todas esas energías allí en las tierras africanas, donde á estas horas no sabemos que suerte correrán nuestros soldados.

España, sufre hoy una fuerte conmoción que puede hacer variar el orden de cosas que hasta aquí formaban nuestra normalidad, y hasta puede peligrar tal vez algo que las torpezas de los hombres han puesto en peligro.

Lo cierto es que no recordamos, ni aun en la semana trágica, situación tan violenta como la que atraviesa el Gobierno del señor Canalejas, el cual hoy tiene que luchar entre la espada de dos filos de una represión sangrienta, y la pared que le señala el límite que cerca el campo democrático.

Arduo es el problema y no sabemos cómo el gran demócrata sabrá sortearlo.

Mientras tanto, contemos las víctimas que el movimiento social deja en las calles.

DIARIO DE MURCIA

DON ANTONIO MUNUERA

Ayer mañana se verificó el entierro del señor D. Antonio Munuera, en la parroquia de San Nicolás. En el acompañamiento del duelo iban muchos sacerdotes, casi todos los que hay en esta ciudad, rindiendo este tributo al que ocupaba un puesto distinguido entre el clero de esta diócesis.

Era párroco arcipreste de Chinchilla, pero el señor obispo le había autorizado para dejar su curato y residir en Murcia, porque en el ambiente y clima de aquella ciudad manchega, se le exacerbaba la enfermedad cardíaca que padecía, aunque no ha sido esta la causa de su muerte, sino un enfriamiento y sucesiva pulmonía.

Ha muerto joven y cuando empezaba á recoger el fruto de sus trabajos y de sus méritos en la carrera eclesiástica.

Yo le dedico este modesto, pero

sincero elogio fúnebre, porque, precisamente, el señor Munuera empezó á darse á conocer, como periodista, combatiendo rudamente á mi periódico *El Diario* y á mí, porque nos creía sospechosos. Hará de esto unos quince años; es decir, que el joven sacerdote estaba en aquella edad tan propicia á la lucha, al combate, edad en que todos los que salen del seminario se creen cruzados, capaces de rescatar todo lo que les parece una Jerusalén detenida.

Después hemos sido amigos, aunque enemigos nunca fuimos. Yo he tenido siempre la virtud de la paciencia contra los que me han combatido; máxime cuando, como en el señor Munuera, he visto sinceridad, convicción y vocación.

Que Dios misericordioso nos juzgue á todos y haya dado al señor Munuera el premio de sus virtudes.

J. M. T.

Instrucción pública

TRADUCCIÓN JAPONESA

Capítulo primero de un folleto publicado por el señor Pérez Cervera

Un Consejo de ministros en el Japón

Mihshú-Hino, había convocado á su Consejo de Ministros. Sobre la mesa presidencial se encontraba extendido el mapa de la Patria entre dos libros, uno escrito y otro en blanco.

El libro escrito contenía la historia del pasado del imperio. El libro en blanco estaba dispuesto para escribir en él la historia del porvenir, que habría de ser glorioso y brillante como el sol naciente que se ostenta en el escudo inmortal del nipón.

El mapa patrio se presentaba con orla de color violado obscuro, símbolo de luto intenso.

De luto intenso, sí; porque en las costas del Hongkang dominan los malayos; el rico territorio de Sadsalinha que guarda los restos venerandos de gloriosos emperadores nipones, ha tenido que cederse á Rusia; en el Kijón no se iza ya la enseña gloriosa del Mikado, humillada hasta el polvo por los chinos; Fa-si-jauha ha caído en poder de los coreanos; el Moiks-mai, llave del Pacífico, ha sido ocupado por formosanos.

El gran poeta Tenzitón Woo, ha cantado las desdichas de la Patria en versos inmortales que parecen gritos de dolor lanzados por los dioses desde el divino valle del Dai-sin-in; y es necesario, ó renacer á nueva y esplendente vida, ó sucumbir para siempre en el fondo infinito del inmenso y misterioso mar.

Para el estudio de este gran problema, Kwatei el Emperador, había convocado á su Consejo de Ministros.

A la hora fijada estaban todos reunidos en el palacio del Guen Ro-in. El Emperador habló con la hoja de su espada puesta, sobre aquel mapa en que se esfumaba la débil sombra de una nación que fué grande un día, pero que estaba amenazada en el porvenir de borrarse para siempre del mapa de la tierra.

El primer consejero que habló fué Thwe-in, ministro de la Guerra, pronunciando este breve discurso:

«Señor: yo deseo ardientemente que las águilas gloriosas del Imperio se remontan hasta la ignota región de la luz y del sol y se yergan triunfantes sobre todos los horizontes nipones y sobre todas las comarcas asiáticas, y más allá de los dilatados confines del Occidente, por donde se oculta el día, para que el Poder del Mikado, sea como el de Thao, sin lindes en la tierra, sin orillas en el mar; pero para conducir las águilas guerreras á las inmortales regiones de las victorias yo necesito Ejércitos poderosos, por estas tres causas: porque arda en su corazón el fuego sagrado de los héroes; porque brille en sus inteligencias la llama esplendente del saber y porque sepan manejar sus manos las máquinas guerreras, que son las que condecoran los triunfos en los modernos combates. Y para poseer estos Ejércitos poderosos necesito, señor, la patria, formar antes soldados; y para formar soldados hay necesidad de formar hombres. Señor: el ministro que tiene el alto honor de dirigirme la palabra os presenta el único presupuesto de Guerra, que puede hacer fuerte, poderoso y grande al país.»

El Emperador tomó el pliego cerrado que le entregó el consejero, y concedió la palabra, incontinenti, al

ministro de Marina, Daidraig, el ilustre náutico, el gran guerrero, el insigne matemático y astrónomo, el gran nipón, el sabio Dai-Chang.

«Señor, dijo, un barco moderno de guerra es la expresión más alta, más elocuente, más elevada de la asombrosa civilización á que ha llegado la humanidad. Saber hacer un barco poderoso de guerra, ponerlo sobre la superficie de los mares, moverlo y conducirle triunfante á la victoria, eso supone un grado de cultura y de progreso al que nuestro país debe llegar. Yo anhelo para mi país la flota más poderosa que jamás recorrió los mares; yo quiero que mi patria posea las primeras fortificaciones de la tierra; que sus puertos, sus costas, sus ciudades marítimas, sean las mejores protegidas del mundo; que sus arsenales sean los más famosos; pero para realizar esta constante aspiración de mi vida, este sueño hermoso de mi alma, necesito ingenieros, náuticos, mecánicos, marinos, soldados, inteligencias, hombres, en una palabra, y por tanto, ¡ah!, señor, yo tengo el honor de presentaros el único presupuesto de Marina que puede salvar al país.»

El Emperador tomó de las manos el pliego cerrado y concedió la palabra al ministro de Cultos.

Señor, dijo éste, el más sabio versículo del *Kahgyour*, destello inmortal de la suprema inteligencia de Budha, informa el trabajo que os presento. Una patria grande necesita de almas grandes que sientan en lo íntimo de su ser la inmortalidad y la sepan realizar en el mundo. Thao-Sinto concede á los individuos y á los pueblos la facultad de elegir entre ser piedras fatales ó espíritus libres, de morir ó de vivir, de ser esclavos ó ser señores, de anularse como las sombras ó de llenarlo todo como la luz, de sufrir el yugo de los hombres ó de imponer á los demás su hegemonía. Dice el versículo del libro sagrado, que hay que decidirse entre uno ú otro destino, y yo elijo para mi amada patria el destino de la vida inmortal, el de los pueblos que llenan con sus hechos de gloria las páginas del libro eterno de la historia, y quiero ciudadanos que sepan levantar su voluntad á las alturas del bien, elevar su corazón á las dichosas regiones de la belleza y alzarse con el poderoso vuelo de las inteligencias al alma, mundo de la ciencia, en donde está escrito con signos infinitos el nombre sagrado de nuestro Dios. Yo, en nombre de Thao, cuya palabra magna interpreto, pido para mi país hombres que sepan llenar en la tierra los altos y sublimes destinos de la Religión, y tengo el honor de someter á la más urgente aprobación y sanción de V. M. el único presupuesto de Cultos que puede salvar á la patria. Y en pliego cerrado lo entregó al Emperador.

Seguidamente los restantes consejeros fueron haciendo uso de la palabra. El ministro de Agricultura manifestó que para cultivar bien la inteligencia, que es la que abre en el seno de la tierra los fecundos venenos de la abundancia, de la producción y de la riqueza. El ministro del Interior dijo que el ciudadano ignorante es siempre miserable y pobre, y que una nación miserable y pobre no puede ser feliz ni puede gobernarse bien. El ministro de Tributos manifestó que el dinero es siempre esclavo de la inteligencia, y la prosperidad económica de un país, producido siempre de su buena administración, y que, por lo tanto, lo que hacía falta al país era formar hombres que supieran producir y administrar.

Todos entregaron sus pliegos cerrados al Emperador, diciendo: Señor, la nación necesita de hombres: ahí tiene V. M. el único presupuesto de mi departamento que puede salvar y engrandecer al Mikado.

El Emperador abrió los pliegos y leyó un nombre. Todos los ministros habían presentado un mismo presupuesto, porque la finalidad era igual en todos y podían refundirse en estas palabras: INSTRUCCIÓN PÚBLICA, EDUCACIÓN Y CULTURA DEL HOMBRE. Entonces se votó un crédito de 80 millones de taels para realizar el gran pensamiento. Todas las aspiraciones, todas las tendencias políticas todos los esfuerzos, todos los sacrificios se reconcentraron en un solo punto, en un sólo ideal: el de la formación de ciudadanos capaces de hacer una patria digna, culta, rica, poderosa y feliz.

Entonces el Japón se derramó por el mundo; envió sus hijos á estudiar,

á saber, á beber la ciencia á todos los países más civilizados del globo.

Comisiones de sabios, de ingenieros, de mecánicos, de pedagogos, de maestros en todas las ciencias y en todas las artes fueron al Japon, de Europa y de América, para llevar á aquellas apartadas islas elementos preciosos de la civilización.

Se crearon 51.760 escuelas de primera educación 259 institutos de segunda enseñanza, 32 Escuelas Superiores de Ingenieros y de peritajes, tres Universidades, 45 Escuelas Normales de educación primaria.

Se dividió el territorio en 84 departamentos rurales, creando en cada uno una Granja Agrícola con Observatorios meteorológicos. Escuelas agronómicas y Sociedades protectoras de la producción agrícola y pecuaria del país. Se fomentó poderosamente el mejoramiento social y moral del hombre, comenzando por el niño y llegando hasta el recluso en las penitenciarías nacionales, echando los cimientos del sistema correccional antropológico para la extirpación de la delincuencia, en cuyo interesante punto ha logrado el Japon colocarse á la cabeza de todas las naciones del mundo.

El glorioso imperio del Sol naciente renace entonces á una nueva vida; y veintitrés años después, en 1894, lucha con el imperio chino en su mismo territorio y lo derrota en cien gloriosos combates. Rápidamente se apodera de Su Chasg, Hong-Huagu-Chen, Port-Artur y 25 ciudades más, hasta lograr tomar por mar y por tierra, en un mismo glorioso combate, á Wei-Hay-Wel el primero de los Arsenales del Celeste Imperio, aprendiendo toda la Armada imperial del Pacífico y teniendo el orgulloso Imperio que aceptar las condiciones de paz que le impuso el vencedor.

Más tarde en 1904 y 1905 todos lo hemos presenciado, ha luchado con la vasta y poderosa Rusia, en cuya guerra, de más de dos años, no ha habido un solo combate por tierra y por mar en que no hayan salido victoriosas las armas japonesas.

El asombro del mundo ha sido grande, pues jamás creyó que en tan poco tiempo pudiera un pueblo semibárbaro elevarse al pináculo del poder, y ponerse al nivel, en todas las manifestaciones de la vida, de las naciones más civilizadas.

LOS OBREROS MURCIANOS

Anoche nos visitó una comisión del Centro obrero, entregándonos para su publicación la siguiente:

CONVOCATORIA

Trabajadores murcianos

Salud:

Teniendo en cuenta el Centro obrero de Murcia la angustiosa situación que atraviesa la clase proletaria, explotada tanto ó más que ninguna otra de España, esta central cumpliendo con los deberes que le impone el compañerismo y el cargo que le honran los compañeros, dejaría de cumplir con su misión primordial, si hoy, que los demás compañeros de España luchan heroicamente por la mejora de su situación y por las justísimas reivindicaciones, dentro de sus derechos, no hiciera este llamamiento, para consultarlos sobre la conducta que hemos de seguir, y si es posible hacer algo por aliviar nuestra precaria situación.

Para este efecto, os esperamos esta noche á las 9 en el Centro obrero, calle de la Rambla, número 1 (frente al horno del Pilón) y confiamos que no dejareis de ocupar vuestro puesto. [Trabajadores de Murcia, asociados y no asociados, acudid á la reunión de esta noche!—*La Central*.

Los pimentoneros y su lonja

Nos han visitado varios exportadores de pimentón para pedirnos que transmitamos al alcalde un ruego justo y equitativo.

Es el caso que en la plaza de Romez, donde tienen instalada su lonja de contratación, no existen ni aún los bancos propios del jardín que rodea nuestro coliseo municipal.

Como las horas que dura la venta son muchas, los cosecheros y exportadores tienen que aguantar pacientemente horas y horas sin tener dónde sentarse.

En una de las sesiones de nuestro Ayuntamiento, un concejal pidió la colocación de más bancos, y hasta ahora nada se ha hecho en este sentido.

Como creemos muy justa la petición de los pimentoneros, rogamos al

alcalde resuelva en sentido favorable á lo solicitado, porque con ello se cumplirá debidamente con los que tantos beneficios reportan á Murcia con su importante comercio,

La fotografía de noche

Anoche tuvimos el gusto de visitar la galería de nuestro colaborador artístico señor Miralles, teniendo ocasión de ver el precioso aparato alemán, para hacer la fotografía de noche, que ya ha comenzado á funcionar.

El aparato que completa la máquina, es una maravilla del progreso fotográfico, por su precisión y perfeccionamiento.

Sabemos que el público ha acogido esta innovación, con regocijo, favoreciendo la galería de nuestro colaborador, que ya aprovecha la luz artificial para sus obras maestras.

La Cierva, en Murcia

Según leemos en el colega conservador, ayer llegó á esta capital el ex-ministro de la Gobernación don Juan de la Cierva, marchando ayer mismo á la casa del Pine, de su finca del monte.

Esta tarde regresará el señor La Cierva á la capital, visitando el círculo conservador, donde lo saludarán sus amigos y correligionarios.

Aviador en Fez

(POR TELÉGRAFO)
Conducción de un pasajero
Madrid 19 (1 md.)

De Tanger comunican que ha llegado á Fez, en aeroplano, el aviador Bregi, llevando un pasajero.

La muchedumbre impresionada le aclamó.
Ha sido recibido por el sultán.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Quejas justas

En la última junta celebrada por la comisión de Enanche y Saneamiento se acordó llamar la atención del Inspector técnico de los trabajos de alcantarillado que se están realizando acerca de lo mal que se efectúa el adoquinado de las calles.

Nos parece justo y oportuno ese toque de atención, antes que prosiga el abuso y queden nuestras vías más céntricas punto menos que intransitables, cosa que se hace de notar doblemente cuando comienza la época de las lluvias. Nunca ha sido el pavimento público modelo de limpieza ni perfección; pero con el actual adoquinado se extrema el mal aspecto y las dificultades del tránsito.

También sería conveniente recomendar se efectuaran las obras con mayores garantías de seguridad para el público, facilitando el tránsito por medios seguros y evitando dejar al descubierto zanjas y hoyos que son un peligro, como lo prueba las numerosas caídas que han ocurrido, aunque por fortuna hasta la fecha no hayan tenido graves consecuencias.

Y ya que de la vía pública tratamos, no estaría demás se atendiera con mayor celo á la limpieza de las calles, sobre todo de algunas de los barrios extremos, cuyo aspecto deja mucho que desear y de algunos callejones céntricos convertidos en urinarios por los abusos del público y la lenidad de las autoridades.

En Los Dolores

Con gran concurrencia y animación, se celebraron en el populoso barrio de Los Dolores, las anunciadas fiestas que resultaron muy lucidas, si bien dada la importancia de este barrio y la calidad de los elementos que en él residen es preciso alentar el espíritu público para que en años sucesivos adquieran las fiestas, más esplendor, en calidad y cantidad, para mayor beneficio del barrio cuyo comercio es el primer interesado en darle vida.

De Cartagena acudió numeroso público ofreciendo el simpático barrio un hermoso aspecto.

De sociedad

Procedente de Madrid ha llegado á ésta, el distinguido redactor de *El Mundo*, don Juan Rodríguez Larrosa.

—Acompañado de su distinguida esposa, marchó á Mazarrón don Manuel Zamora.

—La asociación de la prensa está ultimando la organización de una velada artística-literaria que se celebrará en los primeros días del mes próximo.

Guerra y Marina

Marchan á Málaga, los segundos comandantes D. Francisco Gómez y D. Manuel Hortelano y el practicante D. Emilio Erizemendi.

También han marchado á dicha capital diez y seis marineros.

—Se ha autorizado al jefe de la estación torpedista de Mahón, para marchar á Zamora.

—Se ha expedido, salvoconducto, para Ciudad Real, al cabo de mar de puerto D. Juan Meca Yúfera.

—El auditor D. José María Romero, marcha á Murcia y Orihuela.

—Saló para Andujar, en comisión del servicio, el capitán de infantería de Marina D. Ramón Rodríguez Delgado.

—Queda en activo el contador de fragata D. Jerónimo Martínez.

—Se han despachado las propuestas de retiro de los músicos de infantería Ricardo, Eduardo y José Lafuente.

Cartera de Cartagena

El Club taurino Gaona, ha celebrado una lucida velada que resultó animada, asistiendo los diestros Espesito y Perlija.

Se ha ordenado la incorporación á filas de todos los individuos de Sanidad militar que gocen de licencia temporal ó ilimitada, ó sean todos los correspondientes á los reemplazos de 1098-909-10.

Deben reclamar sus alcances en los cuerpos á que servían, los soldados Francisco Jimeno Garrido, Ramón Guillén Soto, Hilario Gómez Rulpérez y Faustino Sagrario Llanos.

La administración de contribuciones remite á la alcaldía un documento para doña Angeles Pajés López.

Deben comparecer en el Negociado de Guerra, Miguel Morilla Gázquez y José Soto.

El 21 del corriente deben comparecer en la Audiencia de Murcia, los guardias Santiago García y Gabriel Sánchez, para declarar en un juicio por atentado.

El coronel del regimiento de Africa, interesa la comparecencia de José Barroza Ramírez.

En la alcaldía se han recibido las licencias absolutas de José Lorea Franco y Ramón García Tobal.

Se alquila magnífica casa capaz para dos familias, conocida por «El Palacio», en Los Molinos, casas de Medina, con buen jardín, aljibe agua dulce, gran patio, cochera y cuartos. Para informes Carmen, 67, oficinas, y en Los Molinos, «Villa Esperanza».

El niño Salvador Galindo Ramón fué mordido por un perro en Los Barreros, produciéndole una herida de la que fué curado en el Hospital de Caridad.

Han sido denunciados dos maestros de obras por faltar al bando.

El Juzgado ha citado al sereno del Hondón, para declarar en una causa por robo.

En el muelle dió una caída la anciana de 79 años, Manuela García Aznar, ocasionándose la fractura de la pierna izquierda.

Fuó trasladada al Hospital donde quedó para su curación.

Por asaltar una cerca de don Enrique León Ramos, del barrio de Peral, han sido denunciados Encarnación García Camacho, Florentina Sánchez Conesa y Clemente Peral Pascual.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agencia de Aduanas, Osuna, 11.

BLANCA

Reconocimiento necesario.—El pueblo en peligro?—El alcalde en Murcia.

El viernes de la pasada semana se notó en Blanca el efecto de un terremoto que alarmó á aquel vecindario.

El sábado volvió á repetirse el fenómeno sísmico, sembrando nuevamente la alarma.

La situación del pueblo, enclavado en la falda del monte, ha hecho que se pongan en cuidado aquellos vecinos, por haberse notado en dicho monte algo anormal, como la apertura de grietas.

Con este motivo se encuentra en Murcia el alcalde de este pueblo don José María Núñez Fernández, que ha venido á dar cuenta al gobernador de los temores que sienten en aquellos vecinos, pidiendo que se envíe un ingeniero para que reconozca aquel monte y hacer que desaparezcan los peligros consiguientes después de la repetición de los terremotos.

Esperamos que sin tardanza se envíe un facultativo y que los informes sean en un todo favorables para la tranquilidad de aquellos vecinos.

NOTAS MUNICIPALES

El coronel del regimiento mixto de Artillería de Melilla, interesa que con toda urgencia se incorpore á dicho regimiento el soldado Antonio Santiago Carrillo Gregorio, que se encuentra en uso de licencia.

El del regimiento de Artillería de la comandancia de Melilla, interesa se incorporen á filas los soldados Antonio José Espada Suarez y José Cópez Campillo.

El mismo interesa el del regimiento de infantería de Africa de los soldados José Gil Gil, José Gimeno Ballester y Francisco Mendez Sanchez.

La comandancia de Artillería de Barcelona, comunica haber recibido la instancia de José Sanchez Lucas, en súplica de que se le abonen los pluses de campaña que devengó en Cuba, participándole que en el momento que le llegue el turno le serán remitidos.

La Comisión liquidadora del batallón expedicionario de Filipinas número 6, participa que le han correspondido por pluses de campaña á Juan López Meseguer, cabo que fué de este batallón, la cantidad de 92'50 pesetas.

La Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de infantería de Alfonso XIII, San Sebastián, participa haber recibido la instancia de Pedro Gomez García y comunica que cuando le llegue su turno le será participado el resultado de la liquidación.

El coronel del regimiento de infantería de Asturias, Madrid, interesa se cite al soldado José Conesa Pérez.

Lorca

Justa y merecida es la nominación que goza en la escena la notabilísima compañía cómico-dramática con que el primer actor D. Francisco Rodrigo, ha comenzado su labor brillante en el teatro Guerra, de esta ciudad.

«El Centenario» de los señores Quintero, con que ha comenzado el abono, ha sido una muestra indiscutible de los méritos de todos y cada uno de los artistas que forman la lista de la aplaudidísima compañía.

En esta obra, estreno en Lorca, la talentosa primera actriz señora Cano, sedujo á la numerosa concurrencia, como sólo pueden conseguirlo las estrellas de la escena, entre las que en primera línea podemos anotar á la genial actriz.

Esta hizo en el papel de doña Filomena, prodigios de adaptación en las diversas y excepcionales situaciones que concibieron los autores, recibiendo de todos los espectadores ovaciones ruidosas y repetidas durante la obra.

El señor Rodrigo, en Papá Juan, nos recordó á los que ya hemos celebrado el «cincentenario» á los más afamados actores españoles y como á aquellos, se le tributó anoche la más franca y señalada muestra de admiración.

Currita, señorita Estrella, brilló como tal en el delicioso papel de buena y enamorada, produciendo en todo momento verdadero entusiasmo que se manifestó en llamadas á escena y palmas nutridas.

La señora Blanco, en Marcela; señora Pacheco, en Eulalia; señorita Sanz, en Carmen Campos y en Rosa, la señorita Pacheco (T.) aplaudiéndose á todas igualmente, por la discreción, el ajuste, la propiedad y fidel desempeño con que interpretaron los respectivos personajes, completando el conjunto admirablemente.

Los hombres, señores Carmona, Cano, Pastor, Pastrana y López, son artistas de cuerpo entero, que sienten, dicen y accionan naturalmente, talentadamente, conscientemente, y que anoche fueron objeto del más cariñoso recibimiento, oyendo aplausos y plácemes en todos los actos.

«Música Popular», que dicho sea sin exageración, es un sainete con gracia y sal en abundancia y de los que hacen reír á un santo de palo,

produjo la general hilaridad y arrancó muchos aplausos por sus fieles interpretaciones.

La sala presentaba un aspecto encantador, reuniendo belleza de mujeres, luz abundante y una orquesta notable, afinación, gusto y exquisitez, como dirigida por el laureado profesor y compositor, don Pedro López de Teruel, que compartió con los señores profesores restantes muchos y merecidos aplausos.

Esta noche, sube á escena «El nido ajeno» de los señores Quintero y «Entre Doctores» del señor Abati.

Para mañana, anunciase «Doña Clarines».

La empresa, ha colmado sus compromisos, demostrando que lo entiende y ofreciendo al público de Lorca, un número de veladas artísticas que formarán época.

Reciba ésta como la compañía y la orquesta la expresión de nuestra simpatía y nuestra enhorabuena.

Multas y denuncias

Los guardias del Ayuntamiento, de servicio en la parroquia de San Bartolomé, han denunciado á una vecina de la calle de Jabonerías por tener una alfombra en el balcón.

—Los mismos denuncian al vecino de la casa número 34, por tener el cochera de dicho señor el carruaje en la plaza de D. José Esteve, contraviniendo lo ordenado por esta Alcaldía.

—El sargento de la guardia municipal Francisco López, ha denunciado á un vendedor de carnes, vecino de la calle de Cartagena, por dar 35 gramos menos en 200.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 19.—En la Merced.

Santoral

Día 19.—La Aparición de la Virgen de la Saleta, San Jenaro y San Elías.

Cartera de Murcia

Enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad, el escribiente de la inspección de vigilancia D. Francisco Jiménez Tudela.

La enfermedad que padece ha sido motivada por una brutal agresión de que fué víctima el día 12 del corriente al ir á encerrar en uno de los calabozos de dicha dependencia á un sujeto entendido por Burruezo, el que dándole un fuerte empujón en el pecho lo arrojó por la escalera, sufriendo un fuerte porrazo que le ocasionó contusiones y conmoción cerebral.

Taberna denunciada

Ha sido denunciada per el cabo del cuerpo de Seguridad, núm. 4, Antonio Nicolás Muñoz, dueña de una taberna de la plaza de Santo Domingo, por tener abierto su establecimiento á altas horas de la noche.

EL OBSEQUIO MAS ELIGANTE, X R Z C Z

Pérdida

Anoche se extravió en la puerta de la casa número 17, de la calle de San Pedro, una petaca de plata, que lleva grabado el nombre de su dueño «J. M. Tornel», el cual agradecerá ó gratificará su devolución.

Escandaloso

Los guardias de Seguridad, números 76 y 79 han presentado en la inspección de vigilancia á Fernando de San Nicolás, vecino de la calle del Arbol, por encontrarse en estado de embriaguez escandalizando en la vía pública.

La mejor garantía de las excelentes virtudes de la Carne Líquida del doctor Valdés García, de Mentevidéo, está en el parecer unánime de la ciencia médica, que reconoce su valor indiscutible como tónico nutritivo para curar infinidad de dolencias.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 631 raciones de comida y 388 de pan, y para los niños de la sala maternal 52 raciones de comida y 52 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana D. Santiago López Chacón y D. Antonio Ruiz Siquer.

Ha entrado, D. Alberto Medina.

A Murcia

Ha establecido su domicilio en esta capital el distinguido médico D. Manuel Fernández Ugena, después de ejercer su carrera veintitantos años en el vecino pueblo de Benijáim, donde supo ganarse el afecto de todos.

El señor Fernández Ugena, vuelve á su tierra natal, á terminar sus días al lado de los suyos.

Sea bienvenido.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación; mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Tijeras

Los guardias de Seguridad han ocupado unas tijeras de grandes dimensiones á Juan Sánchez Martínez.

Enfermo

Por agentes de la autoridad, ha sido conducido al Hospital, Antonio García López, los que encontraron á dicho individuo enfermo en el Puente Nuevo.

Arma

Al vecino de la calle de la Morera Cristóbal Pérez del Toro, han ocupado los guardias de Seguridad, una navaja.

Herido

Ha ingresado en el Hospital, Baltasar Gallego López, de 42 años, vecino de la calle del Palomarico, número 16, caso, alfiler, con varias heridas contusas en la cabeza y frente.

Según manifestación del herido, se las ha producido con un cántaro un hermano suyo, por disgusto de familia.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Precioso, el que ha calificado las heridas de pronóstico menos grave.

El herido ha quedado en dicho establecimiento benéfico.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al alcalde de La Unión, distinguido abogado D. Pedro Ros.

—También se encuentra entre nosotros el laureado poeta D. Jesús Carrillo del Valle.

—Ha salido para Guadalajara con objeto de ingresar en una Academia preparatoria para el cuerpo de Ingenieros militares, el aventajado joven D. Francisco Ferrán Pérez, hijo del comerciante de esta plaza D. Rosendo Ferrán.

LÁMPARA „J“ Pediría en todas partes Dispensario

Se ha abierto al público el Dispensario antituberculoso, que está situado junto á San Juan de Dios.

Las consultas serán gratuitas, todos los días laborables, y las horas, para Medicina son de 9 á 10, y de Cirujía, de 10 á 11.

TORREVIEJA

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar á don Alberto Iborra, dueño de los baños de San Antón (Orihuela).

—También procedente de la vecina ciudad, se encuentra en ésta el joven abogado y periodista don José Martínez Arenas.

—Igualmente se halla en estas playas aprovechando la última temporada de baños, en unión de su distinguida familia, el dueño de los balnearios de Fortuna.

—Ha venido de Madrid para unirse con su familia y permanecer aquí unos días el distinguido funcionario del Banco Español del Río de la Plata, don Pedro García Varela.

El verano que pasa

Aunque la animación del verano ya desapareció para no volver hasta que vuelva Agosto, el tiempo en general se muestra apacible, permitiendo á los bañistas que aun permanecen entre nosotros, saborear la placidez del baño.

Nueva pescadería

Están próximas á terminarse las obras de la pescadería que va resultando un edificio de muy buen gusto y que reúne condiciones para la higiene.

Hasta Octubre

Hasta el próximo mes de Octubre permanecerán en estas playas algunas familias veraneantes, que se proponen esperar el sabroso pescado de invierno que traen las famosas «parejas».

Del puerto

Como se acerca el invierno y la situación económica del pueblo no se presenta halagüeña, empieza de nuevo á reaccionar el interés por la construcción del puerto.

Los ánimos se levantan á medida que las circunstancias aprietan, por lo cual es de sospechar que los ánimos lleguen hasta las nubes.

El semanario «Torrevieja» inicia una plausible campaña que acaso encuentre acogida en la masa popular á fin de prepararse ante las crisis que se aproximan.

Por lo menos no está demás esperar el mal por eso de que el que se espera nunca llega.

De la Argentina

El vicecónsul de la Argentina, ha recibido un extenso informe del cónsul general de aquella nación, sobre la agricultura y la próxima cosecha en aquel país, y de los datos más importantes hacemos el extracto siguiente.

Se calcula para el año de 1911-1912 una producción de 6,204,000 toneladas trigo; 1,200,000 idem de lino; 1,119,000 de avena.

La cantidad de jornales necesarios para levantar la cosecha, ascenderá á 9,554,000, ó sea 106,000 trabajadores, contando que la acción de cada uno se multiplique noventa días.

Es evidente que los trabajos de cosecha y trilla, duran desde Noviembre hasta Marzo inclusive, y que con ligeras alteraciones hay 130 ó 150,000 individuos ocupados en estos trabajos.

El precio término medio, de los jornales para peones de la cosecha del año 1910-1911, ha sido de 4'50 pesos.

Los salarios ó sea el valor de la semana del trabajo para la próxima cosecha, representa una suma de 91 millones de pesos, moneda nacional.

La naturaleza de este trabajo tiene la ventaja de no necesitar obreros de determinado gremio; pues para tal agricultura son los braceros que pueden proceder de cualquier parte del mundo.

Cine

Anoche se celebró función de cine con regular entrada.—18 Septiembre.

EL PROBLEMA SOCIAL PROPAGACIÓN DE LAS HUELGAS

Combate en las calles.—Muertos y heridos

(POR TELEGRAMA)

EN BARCELONA

Tranquilidad.—Los tipógrafos se reúnen.—Los periódicos.—Emiliano Iglesias.—Grandes precauciones.—Las tropas preparadas.

Reina tranquilidad.

Todos los espectáculos están abiertos al público.

Se han reunido los tipógrafos, ignorándose el acuerdo que tomaron.

Las redacciones de los periódicos están vigiladísimas.

Emiliano Iglesias, trató de disuadir á la Juventud Radical para que desistiera de la huelga.

Los obreros le han desobedecido é increpado.

Hay grandes precauciones. Estas se han tomado como nunca se han visto.

Las tropas están preparadas para salir á la calle al primer aviso.

La población está dividida en tres zonas.

EN ZARAGOZA

Mitín obrero.—Discursos violentos.—Suspende el mitín el delegado.—Amenazas y escándalo.—La guardia civil.—Detenciones.—Prohibición.

Se ha celebrado un mitín obrero. Estuvo atestadoísimo.

Se pronunciaron discursos violentos.

Un orador pretendió tratar de la guerra.

Entonces el delegado del gobernador suspendió el mitín.

Se promovió gran escándalo, increpando al delegado y amenazándole.

A la salida se formó una gran manifestación tumultuosa.

La guardia civil consiguió disolverla.

Hicieron varias detenciones. Se prohibirán las reuniones sociarias.

EN VALENCIA

Conferencias.—Precauciones

El gobernador celebra conferencias constantemente con todas las autoridades, incluso con el capitán general.

Se han adoptado grandes precauciones por parte de las autoridades.

EN SEVILLA

El jueves, la huelga general.—Los zapateros y canalizadores

En una reunión que han tenido las sociedades obreras, acordaron que si el jueves no se ha solucionado la huelga de doradores, irán á la huelga general.

Los zapateros y canalizadores acordaron declarar la huelga desde el lunes.

EN BILBAO

Los tipógrafos persisten.—Los vendedores de periódicos.—Trenes de exploración.—El gobernador.—Círculo clausurado.—Grandes grupos.—Cargas en el Arsenal

Los tipógrafos acordaron persistir en la huelga.

Los vendedores de periódicos se han negado á vender «El Noticiero Bilbaíno» que es el único periódico que se publica, porque lo componen personas de la familia.

Trenes militares exploran las líneas de Portugalete y Santander.

Cacheos.—Detenidos.—Vitoreando á la revolución.—Aspecto triste.—Coacciones en voz baja.—Patrullas fuerzas del ejército.

Madrid 18 (10 n.)

Un enorme grupo de huelguistas, que iban dando vivas, fué perseguido por la fuerza pública.

Se parapetaron en los maticos del jardín de la plaza de San Miguel.

Desde allí tirotearon á la guardia civil.

Resultó herido en el muslo el cabo de la benemérita Eliseo Ortega.

La infantería hizo una descarga cerrada contra el grupo, mientras la caballería abanzaba.

Los revoltosos huyeron en distintas direcciones.

Muertos han resultado Francisco Alvarez, radical, y Valero Salas, de 19 años, dependiente de ultramarinos.

Ambos estaban acribillados á balazos.

Se dice que desde una ventana de la calle del Perro, se hicieron disparos á la fuerza pública.

En el resto de la población hay tranquilidad.

En las calles extraviadas se efectúan cacheos.

Hay muchos detenidos.

Junto al cadáver de Salas se ha recogido un revólver descargado, con cuatro cápsulas.

En los bolsillos llevaba dos.

En el dintel del portal donde cayó muerto, se han encontrado diez y seis cápsulas de distinto calibre.

Heridos graves hay cinco sujetos.

Entre estos se encuentra el comerciante Vicente Larao.

Entre los detenidos hay algunos que lo han sido por dar vivas á la revolución.

Desde el amanecer la policía ocupa las calles.

Estas se están enarenando.

El paro es hoy más general que el sábado.

El aspecto que presenta la población no puede ser más triste.

Se trabaja en muy pocas fábricas y talleres.

Continúan las detenciones de los oradores que tomaron parte en el mitín de anoche.

Teresa Claramunt ha acudido á declarar á la Audiencia ante el juez especial.

A Luis Fout que está enfermo, le han puesto vigilantes de vista.

A los carros que prestan servicio se acercan los huelguistas, individualmente, pidiéndoles á los conductores, en voz baja, que vayan á la huelga.

El cabo de la guardia civil que está herido, ha empeorado.

Es inculcable el número de armas recogidas en los cacheos.

Las autoridades civiles y militares celebran frecuentes conferencias.

Hay una expectación enorme.

EN LA CORUÑA

Huelga general.—Sin periódicos.—Tranquilidad.—Impidiendo coacciones.

La huelga es general.

Están paradas todas las fábricas y talleres, las obras en construcción y las imprentas.

Mañana no se publicarán los periódicos.

Hoy se publicarán, por insertar los acuerdos de los obreros, con objeto de anunciar al público la huelga general.

Hasta ahora hay tranquilidad.

La guardia civil ocupa la carretera para impedir se ejerzan coacciones con los agricultores.

Los comercios están abiertos.

Los huelguistas pasean tranquilos por las calles.

EN BARCELONA

Al amanecer.—Esperando acontecimientos.—Invitando al paro.—Los que han respondido.—Humores fantásticos.—El gobernador considera fracasada la huelga.—Detenidos.—Fidiendo la libertad.

Al amanecer.—Esperando acontecimientos.—Invitando al paro.—Los que han respondido.—Humores fantásticos.—El gobernador considera fracasada la huelga.—Detenidos.—Fidiendo la libertad.

Toda la noche patrullan por las calles fuerzas de la guardia civil y policías.

Al amanecer, grupos de curiosos esperaban ocurriera algo al empezar el trabajo.

El jefe de policía recorrió la población.

A las siete de la mañana comenzaron las comisiones de obreros á dirigirse á los talleres, invitando al paro en nombre de las sociedades.

Solo han respondido los fundidores y obreros del ramo de aprestos y tintes.

Se calculan en ochocientos los huelguistas.

Se han hecho tres detenciones por ejercer coacción.

Entre los detenidos figura un anarquista.

Se les han ocupado armas.

Después de almorzar, las comisiones volvieron á recomendar el paro.

Lo consiguieron en tres fábricas de la barriada de San Martín.

Hay siete detenidos más.

La expectación es grande.

En las calles céntricas están los comercios abiertos.

El público circula.

Se ven muchos militares, en trayecto de campaña que se dirigen á los cuarteles.

Las tropas están preparadas para salir al primer aviso.

No se han publicado «El Poble Catalá», «El Progreso» ni «La Publicidad».

Hasta ahora 36 fábricas están paradas.

Son de poca importancia.

En la mayoría de los centros fabriles de Sabadell, Igualada y Tarras existen pequeñas huelgas.

Ha sido detenido el ácrata Herrero, que ha llegado procedente de Bilbao.

A pesar de la tranquilidad que hasta ahora, corren fantásticos rumores de haber resultado muertos y heridos.

La policía evita se ejerzan coacciones.

Comisiones de obreros siguen recorriendo las fábricas invitando al paro.

Al mediodía los huelguistas sumaban mas de un millar.

El gobernador considera fracasada el acuerdo del comité revolucionario.

Hay 32 detenidos, acusados haber ejercido coacciones.

Muchos se resistieron, teniendo que intervenir la policía y la guardia civil.

Han recogido muchas armas.

Corominas y Emiliano Iglesias quisieron la libertad de los detenidos.

EN VALENCIA

Guardia civil.—Grupos invitan al paro.—La huelga es general.—Policías armados y guardias civiles.—Los tranvías custodiados.—Disparos al aire.—Detenidos.—Heridos.—Detenidos.

Guardia civil.—Grupos invitan al paro.—La huelga es general.—Polic

redacción de EL LIBERAL—Vivas

Desde muy temprano circulan los omentos obreros dispuestos a conseguir la huelga.

Tienen mayores prosélitos entre los taponeros.

Varias comisiones recorrieron las fábricas.

En muchísimas que estaban trabajando, lo abandonaron los obreros.

La huelga es casi general. Se ejercen muchas coacciones.

A los taponeros y otros oficios se han agregado los cargadores del puerto, los carteros y los albañiles.

Los grupos impiden se trabaje. Huelgan todos los oficios.

El movimiento es general. Obligan a cerrar las tiendas.

Se han retirado los tranvías. Los coches han sido apedreados.

En diversos puntos ha habido colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública.

Han sido levantados los railes de los tranvías.

Los huelguistas son dueños de la población.

Grandes grupos recorren las calles dando vivas á la huelga.

Numerosos huelguistas se colocaron frente a la redacción de EL LIBERAL, pidiendo se cerraran las puertas.

Así se hizo, saliendo los cajistas. Entonces los huelguistas aplaudieron á EL LIBERAL y lo vitorearon.

Se teme que esta noche se agraven los sucesos.

En Valencia

Muertos y heridos

Aspecto normal.—Alboretos.—Los tipógrafos.—Sin periódicos

En las primeras horas la población ofrece un aspecto normal.

Después un grupo, compuesto por más de 1.500 obreros, recorrieron las calles en actitud tumultuosa.

En la estación los obreros produjeron grandes desperfectos.

Intentaron parar los tranvías y levantar barricadas.

Fueron disueltos por la fuerza pública.

Los obreros tipógrafos celebraron una reunión, acordando secundar la huelga.

En su consecuencia no se publicarán periódicos.

A causa de las coacciones, la fuerza se ha visto obligada á disparar contra los huelguistas.

Resultaron varios muertos y numerosos heridos.

Paltan detalles.

En Bilbao

Sindicalistas detenidos.—Descarga de vapores.—Conferencia

Han sido detenidos los sindicalistas Vicente Largo, Jaime Vergado, Pedro Zapata é Hilario Sanmauro, acusados de anarquistas.

Se cree que sostienen correspondencia con los elementos ácratas de otras provincias.

Segun la policía, se les han ocupado documentos comprometedores.

Algunos vapores han descargado sus mercancías.

La operación la realizaron los marineros de los barcos.

El gobernador ha conferenciado con los diputados de la provincia.

Cree difícilísimo poder conseguir nada práctico que solucione el conflicto.

El manifiesto de los huelguistas.—Párrafos tachados

La comisión de la huelga, sometió á la censura el manifiesto que se publicará mañana dirigido al pueblo.

La censura autorizó la publicación después de tachar varios párrafos.

En el manifiesto dicen que no les asusta que se unan los patronos; pues ellos defienden el legítimo derecho de unirse.

Evitaránse conflictos obrando la cultura y el sentimentalismo.

La comisión, dijo al general que la actitud de los huelguistas es de transigencia.

El actual movimiento no tiene ningún carácter político-revolucionario, sino económico-social.

Los obreros desean que los patronos se pongan en contacto con la representación obrera.

Así cree la comisión que se solucionaría el conflicto pendiente, con la mayor rapidez.

Más detenciones.—El ferrocarril del Portugalete.—Los comercios.—Coches y carros.

En la zona fabril se han realizado nuevas detenciones.

Los detenidos, han sido traídos á Bilbao embarcados.

No se tocó el cuerno en las minas. Se ha reanudado el servicio en el ferrocarril del Portugalete, protegido por las tropas.

También en las líneas de Triana funcionan los trenes.

Hoy abrieron sus puertas mas comercios.

Otros están entreabiertos. Circulan muchos coches y algunos carros guiados por sus propietarios.

Fan para los huelguistas

El concejal republicano, teniente de alcalde de Santoña, Bernardino

Sanciprian, trajo en el vapor «Santa Lucía», 1.000 kilos de pan que donan los republicanos de Santoña á los obreros huelguistas.

Repartióse el pan en la zona fabril, entre gran entusiasmo.

Hoy, se han publicado tres periódicos.

Más coacciones.—Atropellos.—El capitán general.—Mías, detenidos

Menudean las coacciones entre huelguistas y squirrels.

El capitán general fué á Portugalete acompañado de una fuerte escolta.

Hay muchos detenidos entre ellos un niño de 12 años.

En el muelle de Uribitarte, detuvieron á tres agitadores de los más exaltados.

En Málaga

El «Pelayo».—Obreros y patronos.—Incidente.—¿Otra vez?

Ha llegado á Málaga para repostarse de carbón el acorazado «Pelayo».

Espera órdenes del ministerio de Marina.

Algunos patronos de los muelles se niegan á despedir á los squirrels.

Esto ha originado incidentes y altercados con los obreros huelguistas.

Persistiendo los patronos en su actitud de intransigencia, en lo de despedir á los squirrels, es muy probable que surja de nuevo la huelga.

Ultima hora

(POR TELÉFONO)

En Cullera

La huelga general.—Asesinato.—Heridos

Madrid 19 (3 md.)

Se ha proclamado en Cullera (Valencia) la huelga general.

Los huelguistas asaltaron el Ayuntamiento asesinando al juez municipal.

El secretario del juzgado resultó herido leve y el alguacil gravísimo, temiéndose que muera.

El alcalde llamó á los carabineros para que disolvieran á los huelguistas.

Se han enviado fuerzas de la guardia civil para imponer el orden.

Consejo de ministros

(POR TELÉFONO)

REUNIÓN INESPERADA

Lo que trataron.—Esperando un ataque de los moros.—Jarka de ocho á quince mil hombres

Madrid 18 (2 t.)

Anoche se reunieron inesperadamente los ministros para celebrar Consejo en el ministerio de la Gobernación.

En el Consejo, se trató de los conflictos obreros en las distintas provincias que han estallado y en otras que amenazan estallar.

También trataron de los desórdenes de Barcelona.

Por último se ocuparon de las últimas noticias que se tienen de Melilla.

Las impresiones eran de que esta madrugada atacarían los moros rebeldes nuestras posiciones del Kert.

Los confidentes atribuyen este movimiento á la nueva jarka, que se calcula formada de ocho á quince mil moros.

Parece que iban á ser dos las posiciones nuestras que serían objeto de un ataque.

El combate, en caso de realizarse, habrá sido rudo.

Se sabe que se ha incorporado al enemigo un kaid prestigioso, muy guerrero, que llegó acompañado de fuertes contingentes.

A la clase media

(POR TELÉFONO)

Llamamiento de «El Imparcial»

Madrid 18 (2 t.)

«El Imparcial», ante la gravedad de la situación por que atravesamos, dice que ha llegado la hora de hacer un llamamiento á la clase media que constituye la mayoría de la nación.

Les excita para que salgan de su neutralidad confiada y oponga su esfuerzo al revolucionarismo que intenta no cambiar el régimen y destruir la nacionalidad.

España en Marruecos

(POR TELÉFONO)

EN MELILLA

Alarma.—Disparos.—2.000 moros.—Simulacro de desembarco.—Revuelo en el campo moro.—Los pacíficos.

Anteanoche hubo alguna alarma en el muelle de Mauriatzag.

Los moros hicieron contra nuestra posición de Izhafen quince ó veinte disparos.

No fueron contestados por nuestros soldados.

Desde más de cinco kilómetros de distancia se vió un contingente de 2.000 moros.

El simulacro de desembarco que hizo el «Pelayo», fué con seis botes, tres de ellos artillados,

Lleaban doscientos marineros. Llegaron á las plazas entre Quintas y Río Grande.

Se produjo gran revuelo, acudiendo muchos moros pacíficos á presentarlo.

MOVIMIENTO DE FUERZAS

En Coruña

Mañana vendrá la batería del tercer regimiento de montaña.

Se cree que después de los ejercicios de tiro, marchará á Melilla.

En Valencia

Corren rumores de que en breve marchará á Melilla, una batería del octavo regimiento de montaña.

Catedrático incomunicado

(POR TELÉFONO)

Julián Basteiro

Madrid 18 (2 t.)

El catedrático de Psicología del Instituto de segunda enseñanza de Toledo, don Julián Basteiro, dió el sábado una conferencia en la Casa del Pueblo.

Después de declarar ante el juez militar, ha ingresado en prisiones militares, siendo incomunicado.

Consejo en Palacio

(POR TELÉFONO)

Discurso de Canalejas

Madrid 18 (4 t.)

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por D. Alfonso.

Canalejas pronunció el acostumbrado discurso enterando al rey de los asuntos interiores y del extranjero.

Detalló minuciosamente la conspiración descubierta en Barcelona, hablando de las cartas que comprueban la existencia de un complot revolucionario.

También dijo que se han encontrado cartas de Valencia, anunciando que en la ciudad del Turia ocurría algo, sin precisar hechos.

En Madrid ha sido detenido un individuo del comité revolucionario descubierta en Barcelona.

Otro se ha refugiado en Bilbao ignorándose su paradero.

La policía sigue una pista para detenerle.

En Barcelona, reina hasta ahora tranquilidad.

De cien mil obreros paran solo unos ochocientos.

Dijo que anoche en Zaragoza hubo una manifestación.

Un grupo de obreros hizo algunos disparos contra la guardia civil.

Mataron un caballo é hirieron á un cabo de la benemérita.

Los guardias civiles dispararon, matando á un obrero é hiriendo gravemente á otro.

Canalejas añadió que los informes particulares recibidos de Valencia, dicen que los revoltosos hicieron muchos disparos y cortaron el teléfono, dejando incomunicada á la capital con los pueblos.

En Bilbao circulan los trenes y tranvías.

Reina tranquilidad.

Dijo que carecía de noticias del resto de España.

Nada ocultamos, terminó diciendo el presidente.

En Barcelona han sido detenidos cinco nuevos conspiradores.

En Cádiz huelgan algunos obreros.

En Valencia un grupo intentó impedir la salida del tren y cortar el telégrafo.

Ha sido cortada la línea férrea entre Cullera y Valencia.

BOLSA

(POR TELÉFONO)

Madrid 18 (6:50 t.)

Table with financial data: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España, ordinarias, Banco de Cartagena, Tabacos, Cambio, Francos, Libras, Exterior París.

Declaraciones de Barroso

(POR TELÉFONO)

Impresiones optimistas

Madrid 18 (9 n.)

El ministro de la Gobernación recibió á los periodistas comunicandoles que las noticias recibidas esta tarde reflejan una impresión optimista.

El Gobierno—ha dicho—está dispuesto á decir la verdad de cuanto ocurra, excepto en lo relacionado con las investigaciones que realizan la policía y los tribunales.

Cree descubierta la trama del complot revolucionario que se tramaba en Barcelona.

Están presos todos los que componían el comité ejecutivo de la revolución, conociendo la policía los nombres de otras personalidades complicadas.

Obran en poder de la policía numerosos documentos, y planes y demás datos que han servido para el proyecto revolucionario.

Este no tiene ya viabilidad alguna, pues todo ha quedado destruido.

Dijo también Barroso que las noticias recibidas de otras provincias sobre las huelgas, acusan tranquilidad.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉFONO)

EN VALLADOLID

Vicente Pastor y Cocherito

Madrid 18 (9 n.)

Los toros de Veragua resultaron mansos.

Pastor, estuvo mediano. Cocherito, mal.

El público salió indignado contra los toros y los toreros.

El estado de Stolipin

(POR TELÉFONO)

Impresiones pesimistas

Madrid 19 (1 md.)

Comunican de Kiev, que el presidente del Consejo de Rusia, ha empeorado grandemente.

Los médicos se muestran pesimistas.

DESÓRDENES EN VIENA

(POR TELÉFONO)

Muertos y heridos.—Detenciones

Madrid 18 (9 n.)

Anoche se repitieron los desórdenes en Viena.

Los revoltosos destrozaron el alumnado.

Desde las barricadas han sostenido combates con la tropa.

Resultaron siete muertos y ochenta heridos.

La policía detuvo á 170 de los más exaltados.

DE TEATROS

Teatro-Circo Villar

En el espacioso Teatro Circo, siguen actuando los números de variedades que el sábado debutaron. La simpática bailarina «La Morenita» continúa cosechando muchos aplausos, por la agilidad con que ejecuta los bailes de su vasto repertorio.

«Las Granadinas», cupletistas, cantan afinadamente y son muy aplaudidas.

La bella y escultural «Huri» constituye un verdadero éxito.

Esta artista ejecuta danzas y canta cuplés con verdadero arte.

El público la aplaude y hace que la «Huri» salga al proscenio y repita sus cantables.

Para el miércoles próximo se anuncia un nuevo número que ha de llamar poderosamente la atención,

Salon de Actualidades

En el Cine del paseo de Garay sigue actuando la compañía que dirige el señor Babí.

En la interpretación se distinguen notablemente las señoritas Babí y Oliva y lo señores Babí, Mancebo, Marin y Matias.

Todas las noches se vé muy concurrido este cine, por la novedad de las obras, y por la buena interpretación.

La temperatura y la leche

M. Ch. Douglas ha publicado en una revista escocesa los resultados de una serie de experiencias sobre la ventilación de los establos y su influencia sobre la producción de la leche realizadas con cinco lotes de vacas de las razas Ayrshire pura y Ayrshire cruzadas.

De la serie de observaciones y datos expuestos resulta:

1.º Que toda limitación en la aereación de un establo donde se eleve la temperatura 15º da lugar á un estado de impureza atmosférica incompatible con las prescripciones de la higiene.

2.º Que en los establos donde la temperatura se ha sostenido baja, por medio de una ventilación constante, durante el otoño, ni la salud de las vacas, ni la producción de la leche, no ha sufrido alteración á consecuencia de las bajas temperaturas invernales.

3.º Que las pérdidas de circunstancias alimenticias que estas temperaturas podrían producir es compensada con exceso por la bienhechora influencia del aire fresco, hecho muy comprensivo, pues al mismo tiempo que se favorece de este modo una activa digestión, se ha demostrado que á consecuencia de las bajas temperaturas de otoño se espesa el pelo y protege á los animales durante el invierno, de donde resulta que el calor del animal se conserva mejor en los establos bien ventilados.

De aquí deduce M. Douglas las dos conclusiones siguientes:

1.º Hay que esforzarse en dar á los establos la ventilación necesaria, con las condiciones y formas del edificio más aptas para sostener la temperatura á unos 10º, pero procurando que no se produzcan corrientes de aire.

2.º Precisa tener especial cuidado

Advertisement for 606 D. JOSE BERMUDEZ, Gloria, 80.-Murcia. Se aplica SIN DOLOR en inyección intravenosa.—Consulta de

Advertisement for Plaza de Toros de Lorca, Gran Corrida para el día 24 de Septiembre. A beneficio de la Sociedad Protectora de los Pobres. Cocherito de Bilbao y Bienvenida. Precios: Entrada general, 2'97 pesetas. Media entrada, 1'86 idem.

Advertisement for ENVASES MADERA HOJALATA. PARA PIMENTÓN - CONSERVAS - AZAFRANES - FRUTAS - ETC. C. GARRIL, 1 ALMACÉN DE MADERAS

Advertisement for CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Marca ASLAND. Autorizado su empleo en las obras del Estado. Producción anual 60.000 toneladas. Suministros importantes en esta región levantina: Obras del Puerto de Cartagena, de Valencia y de Sagunto y Castellón; Pantanos de Alfonso XIII, Talave, Busco y de María Cristina; Ferrocarril de Villajoyosa-Denia; Canal de la Huerta de Alicante y del Ebro en Tortosa; Hidro-Eléctrica Española, Valenciana de Electricidad Obras hidráulicas de Villena y otras.

Advertisement for Agua de SOLARES. Estas aguas minerales, tienen la especialidad de combatir radicalmente las dispepsias, gastro-intestinales y de combatir todas las afecciones del estómago. DEPÓSITO EN MURCIA: 14, SAGASTA, 14

Advertisement for AGUAS DE LA ALISEDA SANTA ELENA (Jaén). Abierto al público desde 1.º de Septiembre, á 15 Noviembre. Sin rival para la curación de las enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo, especialmente para catarrhos, anémicos y neurasténicos.

Advertisement for Dr. Antonio de la Peña. Tiene consulta de ENFERMEDADES DE LOS OJOS, de 9 á 10 y de 11 á 12, en su casa, MERCED, 28. MURCIA

Advertisement for Conciertos en Palacio Hotel. Para hoy martes gran concierto por el sexteto que dirige L. Antonio Puig. 1.º Brightow (marcha).—Breskine. 2.º Serenata.—Saint-Saëns. 3.º La Tompanica, (fantasia).—Giménez. 4.º Boheme, (duo y cuarteto).—Pucini. 5.º Valse triste.—Bergér.

ESTURACH Y GARCIA NAVIGACION GENERAL ITALIANA

Lucas 7. - MURCIA
Brothers, Limited, de Manchester
Motores a gas pebre, a gasolina, petroleo y alcohol.

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL
PARA EL SUR DE AMERICA
(BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)
El magnifico vapor de 11.000 toneladas

Mac-Andrew & Co.
RIFA DE UN MARCO
La rifa de un marco de caoba, estilo Luis XV.

UMBRIA
COMIDA ESPAÑOLA
NOTA: Para obtener plaza los viajeros de primera y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

BARCELONA
Representante con buenas referencias y garantía metálica si conviene.

Vapores CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo al día de cada semana.

Antigua Academia de Matemáticas
Preparación para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas.

Pampa
El vapor
El vapor de Cartagena para Montevideo, los domingos a las diez de la noche.

Amor
es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales

El vapor
DIANA
El vapor de Cartagena para Montevideo, los domingos a las diez de la noche.

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD 13 EN CARTAGENA: DUQUE 35

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
"EL LIBERAL"
MURCIA
En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

ESTOMAGO
ARTIFICIAL
Los dispepsias gastralgias y sus efectos, como vomitos, indigestiones, pesadez, acidez, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estomilión de día, etc.

Vapores Correos de Africa
Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Rio-Martin, Ceuta, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
ERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA Y GRAN Y MARSELLA Y NIZA

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL MAGNIFICO TRASATLANTICO
DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA
"FRANCESCA"

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros
NOTAS: Este magnifico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 16 días.

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY
LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES
EXISTENCIAS EN DEPOSITO - VENTAS AL POR MAYOR

Table with 2 columns: City (MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA, SEVILLA) and Tariff rates for various services like industrial articles, notices, and advertisements.

Esquelas de defunción según muestrario

Gratis
NO CUESTA NADA
Durante muchos años, padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhela conseguir.

Linea de Vapores TINTORE
BARCELONA
FRANGOLI
TURIA
Para BARCELONA, el vapor que sale de Alicante todos los miércoles, a las 5 de la tarde.

FOLLEIN DE "EL LIBERAL" (36)
CAROLINA INVERNIZIO
Los Misterios de Florencia
PRIMERA PARTE
LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

La nube que obscurecía la frente de la hermosa hebra se disipó: ella se consideraba segura de su victoria.
No obstante, el oficial, de cuando en cuando, dirigía una rápida mirada a Viola.

los homenajes fueron para él. La corteza de mandaba que también Viola tuviese una parte, y Marcelo, sin herir la susceptibilidad de la hija del anfitrión, se despidió a su gusto.
Sus atenciones, sin ser demasiado marcadas, fueron recibidas con tanta gracia y acogida por Viola con tanta circunspección, que Luciana no experimentó el menor asomo de celos.

Viola temblaba de emoción, y sus labios intentaban en vano murmurar palabra.
Luciana hizo un gesto de impaciencia.
-¡Hébil! -dijo con acento casi sordo, que hizo apantar una lágrima en los ojos de Viola.

Es verdad que Marcelo, no me ha dicho todavía una palabra de amor; pero han hablado sus sonrisas, sus miradas, sus atenciones; ¿no lo has observado tú misma?
Si... tú eres digna de ser amada por él -dijo Viola, sonriendo tristemente y contentado a duras penas su emoción -y nadie más que yo hace votos por tu felicidad.